

“照顾老人真的是很稀松平常的事情，现在这个结果，真的是验证了‘好人有好报’！”近日，苏州市吴江区人民法院下达判令，孤寡老人莫顺隆的部分遗产由吴江市民周益民继承。两人没有血缘关系，为何有权分到遗产？12月4日，现代快报记者采访周益民时，知道了这样一个暖心故事。

通讯员 沈黎红 现代快报+/ZAKER南京记者 何洁

翁婿照顾孤寡老人40多年：法院：有权分得遗产

暖心

翁婿两代 接力照顾孤寡老人

周益民今年64岁，说起跟莫顺隆老人的故事，那得从四十多年前说起。

莫顺隆生前是一家商业公司的退休职工，年轻时与公司食堂大厨王永兴相识。王永兴正是周益民的老丈人。莫顺隆和王永兴都是自幼被领养的，不知亲生父母在哪里，相似的身世让两人成了无话不谈的好朋友。由于莫顺隆身体不好，一直没成家，不忍见好友无依无靠，王永兴一家一直默默照料扶持着。逢年过节，莫顺隆都会去王家过。退休后，他也是在王永兴家搭伙。

“我们都当莫叔叔是一家人。”周益民回忆道，这么多年来，莫顺隆跟老王一家像亲人一样相处着，几十年如一日。

2001年，王永兴病逝，他妻子的身体也大不如从前。王家的子女商量后，决定接过照顾莫顺隆的接力棒。由于其他子女工作都繁忙，照顾莫顺隆的事情大多由周益民包揽下来。“每天送饭送菜，常去陪他下下棋、说说话，家里有东西坏了帮忙修一修。”这些在周益民看来，“都是些很平常的事情。”

2004年，莫顺隆出车祸骨折，周益民一家端茶送水，精心照料。当时，吴江当地媒体还对此事进行了报道。出院后，莫顺隆觉得自己年纪大了行动不便，便打算去养老院，让周益民给他办了手续。虽然莫顺隆进了养老院，周益民一家并没有就此丢手，而是经常去看望他。

2007年，75岁的莫顺隆因病去世，周益民按当地风俗为他操办后事。



第一排中间是周益民 周益民 供图

犯难

老人去世了，他的房子怎么处理？

莫顺隆去世后，留下一套位于吴江区松陵镇、四十多平方米的房改房，这让周益民犯了难。“房子是莫叔叔的，虽然房产证一直是我保管的，但我们也没主动问过他关于遗产的问题。”周益民说，老人去世后，房子就空关着。但有时

涉及一些房子的事情，需要房主本人处理，这时就要去进行证明，很不方便。

2018年底，在向有关部门和律师咨询后，周益民决定向苏州市吴江区人民法院申请认定财产无主，交由法院依法处理。

褒扬

法院判定照料人有权分得适当遗产

近日，吴江区人民法院经审理认为，王永兴、周益民翁婿两代人照顾莫顺隆四十多年，时间跨度较长，实属不易，应予褒扬，符合法律规定的扶养较多情节，周益民有权要求分得适当的遗产。

在周益民长期照顾莫顺隆的过程中，除其支出的丧葬费、购置墓地等直接支出费用外，两代人多年来为照顾莫顺隆所花费的时间、精力亦应作为重要的因素，在处理遗产时应予以考虑。而

根据查明事实，莫顺隆进养老院前基本的日常生活费用支出由其自行承担，进养老院后周益民的照顾主要体现为精神上的慰藉，让其感受到家庭的温暖，故上述因素同样应加以考量。

考虑到莫顺隆留下的房子无法物理分割，且周益民愿意接受实物，故法院将房子判归周益民所有，并要求周益民支付房子大约1/3的价值，折价款17万元，该款收归国库。

说法

判决兼顾了各方利益

江苏合鼎律师事务所律师颜舜俊代理了这起案件，他认为，法院的判决既考虑到无主财产现在的实际价值，也考虑到周益民对财产原主人多年来的扶助照顾，可以说是兼顾到各方的利益，社会效果是很好的。

据承办法官介绍，对长者敬爱，对弱者关怀，是我们中华民族的传统美

德。就算是没有血缘关系的邻居朋友，也应该相互关心、相互帮助，特别是对孤寡老人，更应在力所能及的范围内给予关怀。因此，周益民的行为值得鼓励。同时，对于老年人来说，若膝下无子女，为避免财产无人继承的尴尬局面，可通过与亲朋好友签订遗赠扶养协议，提前安排好老年生活和身后财产的归属。



夜钓男子深夜跳河勇救落水女子 你救人的样子，真帅！

快报讯（通讯员 赵璐 孙辰瑜 记者 毛晓华）11月5日深夜11点多，泰州凤城河三水湾，一名女子失足掉下河，正在夜钓的许红亮顾不上刺骨的河水，扑通一声跳河救人。现代快报记者获悉，许红亮不仅奋力将落水女子救上岸，还将自己的衣服给对方披上保暖，随后报警等民警到场后，他默默离开。近日，民警到村里找人，大家才知道许红亮跳水救人的事，邻里都为他的凡人义举点赞。

5日晚上，家住海陵苏陈镇前窦村的村民许红亮，来到凤城河三水湾夜钓。突然，有人喊救命！由于是深夜，呼救声特别响，许红亮仔细一听，竟是从河里传来的。

顾不上收拾东西，许红亮直往河边跑，远远就看到一名女子在水中挣扎。想都没想，许红亮冲过去，脱下外套一头扎进冰冷的河水中。水性很好的许红亮，很快就抓住落水者的手臂，然后拉着对方奋力往河岸边的浅水区游。多次尝试后，许红亮终于将女子慢慢移至岸上，此时他的腿上已经多处擦伤。

“我把她拖上岸后，就让她平躺在石头上。”许红亮说，自己当时也很紧张，想到在社区学的一些简单急救护理知识，就不停地按女子的腹部。“当时她吐了好多水。”

由于已接近凌晨，许红亮见被救女子穿着单薄，第一时间把自己钓鱼时穿的棉袄给她披上，随即拨打了110。很快，110、120都赶到现场，落水女子被抬上救护车，送到附近医院救治。而许红亮默默地回了家。

近日，民警到许红亮所在镇寻人，他救助落水女子的事迹才被大家所知晓，周围的老百姓都对他的凡人义举竖起大拇指。

泰州海陵苏陈镇前窦村委会主任严筱蓉表示，村里得知了许红亮见义勇为的事迹后，将通过道德讲堂和美德善行榜进行宣传，让整个社会形成一种良好的道德风尚，让更多的人学习许红亮这种见义勇为的精神。



许红亮

